

# 加强劳动教育 家长不能缺席

□张玉胜

日前,教育部联合共青团中央、全国少工委印发了《关于加强中小学劳动教育的意见》。教育部基础教育一司负责人就有关问题回答记者提问时指出,当前,由于各种原因,中小学生学习劳动机会减少、劳动意识缺乏,出现了一些学生不会劳动、轻视劳动,不珍惜劳动成果的现象。(今日本报17版)

面对当下中小学生学习普遍存在的劳动观念淡薄、不珍惜劳动成果等的素质教育短板,加强对青少年学生的劳动教育的重要性毋庸置疑。但在笔者看来,由于导致孩子们不劳而获思想蔓延的成因,并非只有学校教育缺失的一个方面,家长的教育引导之责同样不可或缺。

尽管劳动作为人类安身立命必备本领,其功能认知早已成为社会共识。但在具体的生活实践中,许多家长却常常不自觉地陷入某种教育误区。比如,由过度溺爱导致的越俎代庖行为;以成年人的视角怀疑孩子的劳动能力,从而衍生出太多的不放心和不放手;受应试教育的长期影响而形成的“学习是任务,劳动是不务正业”的观念扭曲等等。

众所周知,“劳动”有别于其他教育课

程的最大特点,就在于孩子们对劳动本领的获得和兴趣爱好的培养,不是来自老师在课堂上滔滔不绝的传道授业,而是需要通过亲历亲为地操作去感知和体悟,尤其是要在包括家庭在内的社会大课堂的活生生实践中,逐渐培育劳动情感和劳动习惯。而在一些不明智家长的家庭教育中,孩子们却难得有这种劳动机会。

在实际的家教中,大量的越俎代庖,更是对孩子劳动观念的培养不无潜移默化的负面影响。君不见,家长送孩子上学的途中,替学生代劳背书包的有之;爷爷、奶奶亲自操起扫帚替孙辈打扫教室卫生的有之。如此一来,孩子们的劳动创意和乐趣没了。

让学生树立“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的劳动审美观,养就其勤俭节约、踏实肯干、意志坚定、团结协作的优良品质,需要学校全面贯彻落实教育主管部门的《意见》要求,但务必要得到众多家长的深刻理解与积极配合,只有学校与家庭教育的相向而行,才会有事半功倍的劳动教育成效。正如前苏联教育家苏霍姆林斯基所言:“儿童只有在这样的条件下才能实现和谐的、全面的发展。”

## 时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

### “撕衣大战”撕破的何止是衣衫 □艾才国



不文明的“双人舞” 王恒/漫画

8月2日下午,武汉地铁二号线洪山广场站,一年轻女孩与一中年女子争抢座位发生口角,女孩出言不逊骂了后者,后者当即大打出手,几乎将女孩衣服撕扯掉,在其他乘客力劝下才得以平息。(8月3日荆楚网)

公共交通上为索座位而争吵打架早已不是什么新闻了:石家庄1路公交车上,一位70岁的老人索座不成,一屁股坐在女孩的大腿上;宁波

的公交车上,一位大爷骂哭因“大姨妈痛而不能让座”的中学生……而这一次,武汉的地铁车厢内竟上演了“撕衣大战”,大庭广众之下,“几乎将女孩衣服撕扯掉”,其实,这撕扯掉的何止是女孩的衣服呢?同时撕扯掉的还有车厢的和谐,人与人之间的互谦礼让和现代文明。

其实,乘坐拥挤的交通工具,产生摩擦和矛盾在所难免,而解决矛盾的正确途径是沟通交流,一句“对不起”可化干戈为玉帛,一句“没关系”可避免一场纠纷,总之,大家可以通过协商达成一致,切不可用拳头说话,“撕衣大战”既是处事不冷静,自控能力差的表现,更是无能的表现,殊不知,用拳头可以息一时之怒,却可能招一生之灾。据统计:我国刑事案件十之五六因打架斗殴引起,每年有近百万人因打架斗殴锒铛入狱,许多人有了牢狱之灾后才醒悟,悔不该当初不够冷静,如今才“摊上大事了”,但悔恨无济于事,法律面前人人平等,触犯了法律,必然要受到法律的严惩。在我们法律日益健全的国度里,“谁的拳头大谁老大”是绝对行不通的。为此,大家在遇到纠纷和矛盾时,要制怒,要理智,记住那句老话:“君子动口不动手”“退一步海阔天空,忍一忍风平浪静”。

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 这些话,读后让人心碎

①爸爸四年前死了。爸爸生前最疼我,妈妈就天天想办法给我做好吃的。可能妈妈也想他吧。②妈妈病了,去镇上,去西昌,钱没了,病也没好。③我把妈妈接回家……饭做好,去叫妈妈,妈妈已经死了。④课本上说,有个地方叫日月潭,那就是女儿想念母亲流下的泪水。@人民日报

### 节省时间,从改变态度开始

①解决事情,先找出第一步;②凡是在要与不要之间难以取舍的,多是可以不要的;③比较两件事之间的取舍,可依据投资回报,时间即投资;④不懂的事要说出来,并且请求解释;⑤不要回避必要的工作,主动去找寻它面对它;⑥拖延会产生压力和焦虑,不要等待。@人民日报

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 倡导公车改革官员第一人叶青:许多人对我有意见

“这一年最难过,许多人因为车改对我有意见。”日前,湖北省统计局副局长叶青向记者打开了话匣子。叶青是倡导中国公车改革的第一位官员。

11天前的7月24日,湖北省继陕西与广东之后,公布公车改革方案,51%的公车将被取消。这让叶青十分欣慰:1993年开始关注公务用车,2003年起连续十年在全国两会上呼吁公车改革,“叶氏车改”正在逐步变为现实。而他始于12年前的车改路,证明了公车改革行得通。

### 中纪委:部分国有资产被少数人瓜分成唐僧肉

中央纪委监察部网站昨日刊登“推动国有企业从严治党”系列文章,文章指出,巡视发现国有企业普遍存在制度不健全、监管不到位的问题,国有财产甚至成了被少数人瓜分的“唐僧肉”。

文章称,国有企业是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量。做大做强国有企业,最关键的是深化改革、推进制度建设。对央企的巡视,要在发现问题的基础上,充分挖掘成果,抽象提炼,找出普遍性问题,促进企业的管理、改革、发展和开放,真正巩固党的执政之基。

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

### “医疗夜市”贵在坚持 □刘鹏

为了方便患者就医,沈阳市第七人民医院日前专门开设了皮肤科“医疗夜市”,配有8名专科医生,配套的药局、化验、检查项目一并跟上,开诊时间为晚5时至次日早8时。现如今,皮肤科夜诊量最多每天150人次。(8月3日《工人日报》)

“医疗夜市”并不是新鲜事物。此前,不少地方的医院也曾做过相同的尝试,比如一些医院开办了“夜间门诊”,进行错时看病等。叫“夜间门诊”也好,叫“医疗夜市”也罢,其本质显然都是开拓8小时之外的医疗市场,延长提供医疗服务的时间。

“医疗夜市”等的积极意义不言而喻。但就实际情况来看,一些“夜间门诊”在开办的过程中,也遇到了不少问题,有些医院的此类服务,未能长期坚持,或者已经沦为“鸡肋”。而就长远需求与发展来看,“医疗夜市”还需要从以下三个方面进行改进与完善。

一是要广而告之。“酒好也怕巷子深”。医院的“医疗夜市”同样面临宣传与周知的问题。比如哪家医院有提供此类服务?可以夜

间去看病的,又都是哪些科室?甚至包括医院“医疗夜市”的服务电话、诊室地址、乘车路线等,都有必要通过相关手段,广而告之。

二是要完善配套。众所周知,到医院看病是一个系统工程,首先要挂号,然后在护士引导下排队等候,之后是问诊,然后还有检查、化验等项目,还有交费,最后拿药等。因此,“医疗夜市”配了专科医生,还要配齐挂号、收费、检查等各个服务项目。否则,如果有一个环节缺失,“医疗夜市”就难保不会成为摆设。

三是要持之以恒。“医疗夜市”与人们的作息规律完全相反,这决定了“医疗夜市”面临的情况复杂,特别是在开办初期,可能会出现“饥饱不均”等情况:比如有时候患者很多,有时候又很少。对此,除了加强宣传之外,医院有必要加大人员与资金投入,长期坚持,切忌半途而废!

“医疗夜市”虽非主流,但却可以大大方便群众。开办好、用好“医疗夜市”,这是医院和患者的共同期待!

# 1公斤999纯金《伟人大金币》 超低价1折震撼发行 全市限量100名

上海造币厂权威铸造发行,百姓极为认可的收藏、储蓄、投资的:金字招牌,今后随时可交易变现,发行价:29800元,999纯金打造,总重1000克;前100名仅需1折2980元,正是入手投资的好时机,每人最多限购10套,金币正面字样“抗日战争胜利70周年纪念”立体高浮雕;毛主席,周恩来,刘少奇,朱德四大伟人、长城等图。背面为中华人民共和国国徽等发行标识,图案均采用国际最先进的造币技术铸造,全立体、镜面抛光铸造的纯金高浮雕,极具艺术观赏和收藏价值。抢到就是赚到!

**第一,超低价发行。**材质又贵重,1公斤重的伟人大金币,这是一个非常稳固的价值保障,投资讲究的就是低价买进。

**第二,国家造币权威机构上海造币厂采用难度非常大的高浮雕造币工艺铸造。**立体感很强,尤其是在这么大的面积上全部采用高浮雕,这个水平是国际领先的,而且线条流畅、错落有致、独具匠心。

**第三,铸造单位权威。**必须是由国家法定造币机构官方制造才具有较高的收藏价值和增值空间,《1公斤伟人大金币》是由国家造币权威机构制造,是国家法定的收藏投资品,1折价限量发行,机不可失。

**史无前例!史上首次最大规格1公斤纯金大金币,将来百万都难买到。**

以往发行的伟人纪念币都是小克重的,且币面设计简单,而此次发行的1公斤《伟人大金币》是有史以来第一枚超大规格的纪念金币,均采用全立体、镜面抛光、高浮雕等国际最先进的造币技术铸造。其规格之最,背景之大,历史之厚重远远超过其它纪念币。未来就是十万百万也难以藏到它!

**专家介绍:**近年,大克重的金银纪念币涨势迅猛,已成为市民投资的不二之选,拿最近的2008年奥运鸟巢5公斤纯银纪念章来看,从发行价49800元,现在涨到156000元了,如果按奥运鸟巢5公斤纯银纪念章涨幅倍数来算的话,《伟人大金币》在不久后便会大幅攀升。《伟人大金币》是国家造币权威机构上海造币厂铸造的高规格收藏、投资品。国家以前也发行过一些银币,如羊年500克的银币涨到28000元,猴年500克银币涨到25000元,而

这只是500克的价格,《1公斤伟人大金币》比它们的重量整整多出了1倍;价值空间可谓更大!

国际金融大师索罗斯也建议每个家庭,应将资产的10%到15%投资到金银上,使自己的资产保值。藏品市场稳定,又受国家政策支持。1公斤伟人大金币,是收藏、投资、规避风险的硬通货,是收藏市场难得一见的收藏珍宝,是不可多得的收藏机会。

金银币收藏投资专家的孙老先生表示:纯金纯银纪念币具有保值功能,国家发行的纪念币我几乎都买过,涨的多的有翻几十倍的,最少的都要每年平均涨30%多,前几年发行的红色伟人纪念金币,现在都涨了10倍多,这次国家发行的1公斤伟人大金币原始发行价29800元,现在只需要2980元,买到就赚了,所以我赶紧订购了10套留给子孙,比钱放到银行贬值划算多了,财富可以稳增长。

## 发行通告

每套均有上海造币厂官方出具的收藏证书,国家金银制品质量监督检验报告,发行证书。

全国限量发行:2000套  
统一发行价:29800元/套  
前100名2980元/套

订购热线:400-6288-598

(全市免费送货)(凡购买两套以上者赠送价值1680元的毛主席金钻怀表一套)